

явил себя блестящим администратором и абсолютно бескорыстным человеком, нещадным преследователем казнокрадов всех уровней.

Имя выдающегося мореплавателя было присвоено описанной экипажем «Паллады» бухте на восточном побережье Корейского полуострова, но, к сожалению, на географических картах оно не сохранилось (ныне это залив Йонильман, на берегу которого расположен южнокорейский г. Пхонхан). Электронная копия карты восточного побережья Кореи с именами большинства офицеров «Паллады», данными мысам и бухтам во время описи побережья в 1854 г., также помещена на выставке.

А.Ю. Емелин, кандидат исторических наук, РГАВМФ

Всего в экспозицию вошло 82 документа из 10 фондов РГАВМФ, отражающих различные этапы служебной деятельности И.С. Унковского. Многие из них, в том числе автографы И.С. Унковского, генерал-адмирала великого князя Константина Николаевича, начальника Главного морского штаба князя А.С. Меншикова, министра иностранных дел князя А.М. Горчакова, адмирала М.П. Лазарева и др., представлены широкой общественности впервые. Помимо документов имеется перечень литературы об И.С. Унковском и его плаваниях.

С интернет-выставкой можно ознакомиться на сайте РГАВМФ в разделе «Виртуальные выставки».

Вышли в свет

В 2021 г. в московском издательстве «Древлехранилище» вышел из печати сборник **«Человек архивный: сб. ст. к семидесятилетию Юрия Моисеевича Эскина и 42-летию его архивной деятельности»** (отв. ред. В.А. Аракчеев, отв. сост. П.И. Прудовский).

В Российском государственном архиве древних актов (РГАДА) существует традиция публикации сборников в память (М.П. Лукичева и Т.А. Лаптевой) или в честь здравствующих (А.А. Булычева и А.И. Гамаюнова) сотрудников, завоевавших уважение и признательность коллег своими заслугами в архивном деле, исторической науке и ставших авторитетами для молодого поколения.

Новый сборник подготовлен к юбилею заместителя директора РГАДА Ю.М. Эскина, чье имя зна-

комо не только архивистам (прежде всего по 4-томному Путеводителю РГАДА), но и широкому кругу коллег в научных институтах, музеях и библиотеках, которые хранят и изучают древнерусское письменное наследие и памятники последующих веков. В нем представлены статьи по источниковедению русской истории XV–XVII вв., истории Великого княжества Литовского, политических и культурных контактов России и Речи Посполитой, а также о повседневной жизни представителей различных слоев русского общества XVII–XVIII вв., отдельных документах и артефактах XIX–XX вв. Основанные на глубоком знании архивных источников и объединенные личностью незаурядного исследователя и эрудита, эти работы отражают научные интересы юбиляра.



Значительный объем сборника посвящен введению в научный оборот ранее неизвестных источников из ряда отечественных и зарубежных архивов. Таковы отпускные челобитные московских чинов 1637 г. (Е.Н. Горбатов); спорное дело о поместье ростовского сына боярского Г.Н. Сумарокова (В.А. Кадик); донесение бранденбургского комиссара Г.Райффа, свидетеля Псковского и Новгородского восстаний 1650 г. (П.И. Прудовский); документы о мерах борьбы против эпидемии чумы и повседневной жизни на зараженной территории в 1654–1655 гг. (В.Е. Борисов); личная переписка крестьян Яренского уезда последней четверти XVII в., обнаруженная в ходе поистине детективного расследования (Б.Н. Морозов), и др. Часть статей посвящена вопросам источниковедения и историографии: филигранологическому анализу докончаний Ивана III с Андреем Углицким (Л.В. Мошкова); текстологии «приговора» о местничестве 1550 г. в редакции издания П.П. Свиньина (К.В. Петров); технике писцовых описаний поместных и вотчинных земель Московского уезда в 1620-х гг. (Д.А. Хитров, А.В. Жиборкина); текстологии царских свадебных разрядов (Р.Мартин); особенностям работы над публикацией Литовской метрики в конце XIX в. (С.В. Полехов); спорным вопросам нумизматики и фалеристики (А.А. Булычев).

С еще одной областью интересов Ю.М. Эскина – политической и социальной историей и просопографией XVI–XVII вв.– перекликаются статьи, затрагивающие такие сюжеты, как сведение Иваном III с кафедры митрополита Зосимы (В.Д. Назаров); конфликты дворян и детей боярских с воеводами – представителями боярской аристократии в XVII в. (О.Е. Кошелева); реконструкция биографий двух генералов Петровского времени (М.В. Хацкевич).

Долгие годы Ю.М. Эскин был одним из редакторов московско-варшавской серии «Памятники истории Восточной Европы», где публиковались источники о взаимоотношениях России и Польско-литовского государства. Эта тема отражена в статьях о временном «выезде» Свидригайла Ольгердовича на службу в Москву (А.В. Лаврентьев); просопографии православной иерархии Польско-литовского государства XV–XVI вв. (Х.Граля); обмене пленными в конце Смуты в 1619 г. (Т.Бохун, А.В. Малов); снабжении русскими колоколами белорусских обителей в конце XVII в. (К.А. Кочегаров); литературном труде М.Стрыйковского, посвященном ранней истории Литвы и происхождению Ходкевичей (М.Антоневич).

В сборнике публикуются и работы по истории повседневности, нашедшей отражение в трудах Ю.М. Эскина: о новых данных о людях из окружения князя Д.М. Пожарского (Д.В. Лисецев); казусе с обвинением служилого человека в незаконном происхождении (В.А. Кадик); борьбе за ресурсы питейных дворов во время Псковского восстания 1650 г. (В.А. Аракчеев); сыске евреев, проживавших в середине XVII в. в Немецкой слободе в Москве (Д.З. Фельдман); самоубийстве генерала С.А. Шепелева в 1750 г. (А.Б. Каменский).

Нельзя не отметить роль Ю.М. Эскина в изучении приказного аппарата и государственного управления России. В этом его поддерживают исследователи государственных институций (А.В. Воробьев, М.В. Бабич, К.С. Худин) и истории войн и военной организации России (Г.Е. Бродский и О.А. Курбатов), статьи которых вошли в данное издание.

Несомненным достоинством всех включенных в него работ является прочная опора на впервые вводимые

в научный оборот архивные документы и источниковедчески выверенные выводы.

Презентация сборника прошла 11 марта в конференц-зале федеральных государственных архивов с участием его авторов и соста-

вителей, а также коллег и друзей юбиляра. Выступавшие высоко отзывались о личных качествах и научных заслугах Ю.М. Эскина и пожелали ему дальнейших успехов в изучении отечественной истории и актуализации архивных сокровищ РГАДА.

П.И. Прудовский, кандидат исторических наук, РГАДА

* * *

В рамках объявленного в 2021 г. Года науки и технологий в Российской Федерации и плана мероприятий Министерства культуры Омской области, приуроченных к 10-летию Центра изучения истории Гражданской войны в 2022 г., Историческим архивом Омской области издана монография руководителя Центра изучения истории Гражданской войны, доцента Омского государственного технического университета, канд. ист. наук Д.И. Петина **«История омского рода Батюшкиных»**.

Книга подготовлена по результатам комплексного историко-генеалогического исследования, посвященного одной из состоятельных и именитых семей дореволюционного Омска, которая оставила заметный след в жизни города. В ней через биографии представителей семьи Батюшкиных и их родового гнезда показан срез военной, политической и социальной истории России, охватывающий более чем полтора столетия. Особое внимание уделено бытованию особняка Батюшкиных. В годы Гражданской войны в этом здании находилась личная резиденция Верховного правителя России А.В. Колчака, а с 2012 г. здесь действует Центр изучения истории Гражданской войны – научная и вы-

ставочная площадка Исторического архива Омской области.

В основе монографии – документы, в том числе фотографии, из фондов 11 государственных (федеральных и региональных), четырех ведомственных, а также двух личных архивов. Большинство фотоизображений с уточненными комментариями публикуется впервые. Вспомогательным ресурсом являются мемуары, материалы омской периодической печати и справочно-информационные издания. Выявление и изучение этого обширного комплекса исторических источников, апробация промежуточных наработок в общественном пространстве проводились автором в течение восьми лет, а непосредственная работа над рукописью велась в 2019–2021 гг. Научно-справочный аппарат издания представлен указателями (именным, предметным, географическим), а также авторскими комментариями. Повествовательная линия отличается легким для чтения и восприятия текстом.

Книга ориентирована на широкую аудиторию, включая историков, архивистов, генеалогов-практиков, культурологов, краеведов и граждан, интересующихся прошлым г. Омска в XIX–XX вв.

**М.М. Стельмак, кандидат исторических наук;
И.В. Федотова, Центр изучения истории Гражданской
войны Исторического архива Омской области**



* * *

Объединенный государственный архив Челябинской области (ОГАЧО) в 2021 г. к 100-летию архивной службы Челябинской области выступил учредителем и издателем газеты **«Архивная служба»**, сохраняющей преемственность с выходившей с 2000 г. газетой «Архивные вести» под эгидой Государственного комитета по делам архивов Челябинской области. Новая газета стала полноцветной, увеличился ее тираж (до 2 тыс. экземпляров) и объем (восемь страниц), расширился спектр освещаемых вопросов, получено свидетельство о регистрации СМИ в Роскомнадзоре. Газета взяла на себя функцию популяризации архивного дела, документоведения и историографии и, по словам председателя Государственного комитета по делам архивов Челябинской области С.М. Иванова, призвана стать «добрым собеседником и источником интересной информации».

Опубликованные в ней материалы затрагивают наиболее значимые общественно-политические, научные события с участием архивистов, вопросы организации издательской и выставочной деятельности и др. Так, в первых двух номерах, посвященных 100-летию архивной службы Челябинской области, были опубликованы поздравления представителей органов власти; интервью председателя Государственного комитета по делам архивов Челябинской области С.М. Иванова, директора ОГАЧО И.И. Вишева, рассказавших о прошлом, сегодняшнем дне и перспективах на будущее; преподавателей университетов, подчеркнувших важную роль архивных документов в подготовке профессиональных историков; студентов вузов, поделившихся своими впечатлениями от практики в архиве; представи-

телей музеев и библиотек, отметивших важность сохранения исторического наследия и работы архивистов, а также заместителя директора Государственного архива Пермского края Ю.А. Кашаевой, поделившейся опытом работы.

Не забыты организаторы архивного дела и ветераны архивной службы. Так, в одном из номеров рассказано об основателе Челябинского губархива Н.М. Чернавском; А.П. Финадеев, проработавший в архивной службе свыше 40 лет (с 1982 г. директор областного архива, с 1997 по 2014 г. председатель Комитета по делам архивов), в интервью раскрыл подробности строительства нового здания ОГАЧО на Свердловском пр., 30 а, встречавшихся трудностях и их преодолении, а заместитель председателя Государственного комитета по делам архивов Челябинской области Л.А. Рыжкова поведала о легендарном руководителе архивной службы Челябинской области в 1983–1994 гг. Б.Г. Тренине.

Особое внимание уделяется повышению квалификации архивистов, в частности на занятиях в Международной школе реставрации, состоявшихся на платформе научной библиотеки Томского государственного национального исследовательского университета.

О продолжающемся сотрудничестве ОГАЧО с Церковью говорится в сюжете о посещении его митрополитом Челябинским и Миасским Алексием 8 октября 2021 г., который ознакомился с документами, связанными с церковной историей Урала.

Газета распространяется бесплатно среди сотрудников и пользователей ОГАЧО, муниципальных архивов Челябинской области, партнеров ОГАЧО. Она пользуется

популярностью среди школьников и студентов, а ее публикации обсуждаются в социальных сетях.

И.И. Вишев, кандидат исторических наук, ОГАЧО

* * *

В 2021 г. Центральным государственным архивом научно-технической документации Республики Казахстан (ЦГАНТД РК) издан на казахском и русском языках справочник **«Архивы Казахстана»**. Это первое обобщающее издание о казахстанских государственных архивах было подготовлено в рамках юбилейных мероприятий, посвященных 100-летию Центрального государственного архива Республики Казахстан. Его составители – руководители Комитета по делам архивов и управления документацией Министерства культуры и спорта РК К.К. Бораш, Г.Е. Карсакбаева, руководитель и сотрудники ЦГАНТД РК Б.Ж. Жуматаева, Ж.А. Каламбаева, В.Е. Печерских, Н.Турсынбек.

Справочник состоит из предисловия, трех основных частей и списка сокращенных слов.

В предисловии дана краткая историческая справка о развитии архивного дела со времен создания на территории Западного Казахстана в 1794 г. архива Букеевского ханства, уникальность которого заключается в том, что «он – единственный в своем роде сохранившийся прообраз государственного архива страны». В настоящее время «архив Букеевской орды» находится на государственном хранении в Центральном государственном архиве Республики Казахстан в г. Алматы.

Следующий этап в истории архивного дела относится к 1920 г., когда была создана «особая ученая архивная комиссия», в дальнейшем преобразованная в научный отдел. В 1920–1930-х гг. архивное дело находилось

издание размещено на портале архива (<https://archive74.ru/gazeta-arxivnaya-sluzhba>).

в подчинении ряда государственных ведомств: Наркомата народного образования, Исполнительного комитета и Совнаркома Казахской АССР (с 1936 г. Казахской ССР). В 1938 г. архивы были переданы в ведение Наркомата внутренних дел, в 1960 г. – Архивного управления при Совете министров Казахской ССР.

С обретением независимости Республики Казахстан в архивной сфере действовали Главное управление архивов (1992 г.), Главное управление архивами и документацией (1993–1996 гг.), Центральный государственный архив РК (1997–1999 гг.). В соответствии с Законом Республики Казахстан «О Национальном архивном фонде и архивах» от 22 декабря 1998 г. произошли перемены в системе управления архивным делом: в 1999–2004 гг. оно находилось в ведении Комитета по управлению архивами и документацией. Затем последовала череда преобразований: в Комитет информации и архивов, переподчинение из Министерства культуры Министерству (позже Агентству) связи, вновь возвращение в Министерство культуры, но в виде Департамента архивного дела и документации (2014–2021 гг.). В марте 2021 г. постановлением правительства был создан Комитет по делам архивов и управления документацией Министерства культуры и спорта РК. Подробные сведения об этих изменениях содержатся в предисловии Справочника.

На 1 января 2021 г. в систему архивной службы Казахстана входило 17 управлений культуры, цифровизации, развития языков, архивов



и документации, 223 государственных архивных учреждения: пять республиканских, 14 областных, 41 городское и по личному составу, 163 областных филиала, региональных и районных государственных архивов. Объем Национального архивного фонда Республики Казахстан и по личному составу составил 25 731 120 ед. хр.

В первой части Справочника представлена информация о республиканских государственных архивных учреждениях – Архиве Президента Республики Казахстан, Национальном архиве Республики Казахстан, Центральном государственном архиве Республики Казахстан, Центральном государственном архиве кинофотодокументов и звукозаписи Республики Казахстан, Центральном государственном архиве научно-технической документации Республики Казахстан. Во второй части рассказывается об областных государственных архивах, в третьей – о городских государственных архивах: столицы – г. Нур-Султан, городов республиканского значения – Алматы и Шымкента, областных центров.

Ж.А. Сатаева, Архив Президента Республики Казахстан

Для удобства пользователей отсылка к конкретному архиву отражена в оглавлении Справочника. Следуя традиции составления научно-справочного аппарата к архивным изданиям, составители дополнили его списком сокращенных слов.

В сведениях о государственных архивах приведены история их создания, краткий обзор состава, содержания архивных фондов, указаны объем, справочные данные (режим работы, адрес, электронная почта, сайт, телефоны, сведения о руководстве), а также фотографии, иллюстрирующие производственные процессы, хранилища, документальные выставки, читальные залы и т.д. Несмотря на лапидарность текста, составителям удалось передать основные особенности и достижения каждого отдельно взятого архива. В результате пользователи получили издание, отражающее многоуровневую систему организации архивного дела Казахстана.

Справочник будет полезен как профессиональным архивистам, так и исследователям, однако небольшой тираж (100 экземпляров) ограничивает его распространение.